

附件 4

中国新闻奖参评作品推荐表

作品标题	《长江宜昌段——为救一只江豚，“黄金水道”停航 12 分钟》		参评项目	通讯
			体裁	
			语种	中文
作者 (主创人员)	李墨 雷巍巍 金凌云	编辑	陈会君 张国安	
原创单位	湖北日报	刊播单位	湖北日报	
刊播版面 (名称和版次)	2 版	刊播日期	2022 年 2 月 11 日	
新媒体作品填报网址				
（采 品编 简过 程）	<p>湖北宜昌是 2018 年习近平总书记对长江大保护的“立规之地”。宜昌坐落着“万里长江第一坝”葛洲坝和世界最大水利枢纽工程三峡大坝，是长江流域最繁忙的“黄金水道”之一。这里同时也是江豚、中华鲟等多种濒危国家一级保护动物的栖息地。如何实现“人与自然和谐共生”，是长江大保护的重要命题。</p> <p>这是一条在生态文明建设背景下，反映长江大保护的动态事件和硬新闻，作品见思想、见温度、见深度，具有典型意义和时代意义。</p> <p>报道的明线，以争分夺秒的时间为轴线，敏锐抓住“停航”这一关键信息，巧妙落笔“黄金水道”为一只江豚停航 12 分钟，扣人心弦地还原了江豚营救的全过程。尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，作为暗线贯穿始终。</p> <p>“黄金水道”和一只江豚，一个代表发展，一个象征生态。两者之间，“生态优先”的城市发展理念，体现得淋漓尽致。</p> <p>报道还从江豚营救，进一步延伸到对白暨豚灭绝引发的生态思考，引人深思，立意深远。</p>			

社会效果	<p>作品在湖北日报刊发同时，在湖北日报客户端、官方微博、抖音号、快手号等全媒体立体发布，形成全网多元传播，被央视网、人民网、凤凰网、澎湃新闻、新浪、网易、搜狐等主流媒体和新媒体平台转载转发，引发广泛关注和好评。</p>
(初推评推荐理由)	<p>报道以小切口反映时代大主题，文笔洗练，生动鲜活，角度新颖，构思巧妙。通过营救江豚这一突发事件，折射出长江大保护“立规之地”过去几年的生态巨变和思想巨变，引发人与自然和谐共生的发展思考，温度中见深度，且立意高远，是不可多得的“活鱼”佳作。</p> <p>签名：  (盖单位公章)</p> <p>2023年5月30日 </p>